


马尚镇第十选区（山东理工大学）
选举张店区第十七届人民代表大会代表选举办法

    一、根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》和《山东省县乡两级人民代表大会选举实施细则》的有关规定制定本办法。
二、本选区在三号教学楼报告厅召开投票选举大会，机关党委选民小组全体选民参加大会并投票选举。在远程与继续教育学院、后勤管理处、离退休工作处、图书馆、奥星科技发展有限公司、工程实训中心、校医院、机械工程学院、交通与车辆工程学院、农业工程与食品科学学院、电气与电子工程学院、计算机科学与技术学院、化学工程学院、建筑工程学院、资源与环境工程学院、材料科学与工程学院、生命科学学院、理学院、文学与新闻传播学院、外国语学院、法学院、马克思主义学院、商学院、美术学院、音乐学院、体育学院、国防教育学院、鲁泰纺织学院等单位设立投票站28个、设流动票箱1个。投票选举大会和投票站由选举委员会委派专人主持。
三、每一名选民在一次选举中只有一个投票权。投票时，选民凭选民证登记验证并领取选票，填写选票，投入票箱。选民如果在选举日不能回选区参加选举的，经选举委员会认可，可以书面委托其它选民代为投票。每一名选民接受的委托不得超过3人。选民如果是文盲或因残疾不能写选票的，可以到代写处委托所信任的人或工作人员代写。
四、选票上候选人按姓名笔画顺序排列。
五、选举采取无记名投票的方式。
六、本选区应选代表名额为3名，正式代表候选人为4名。选民对于选票上的候选人可以投赞成票，可以投反对票，可以另选本选区的其它选民，也可以弃权。赞成的，在候选人姓名上方符号栏内划“Ο”；反对的，在其姓名上方符号栏内划“×”；如另选其它选民，在反对的候选人下面对应的“另选他人栏内”写上另选人的姓名；弃权的不划任何符号，也不得另选他人。
七、选区全体选民的过半数参加投票，选举有效。代表候选人获得参加投票的选民过半数的赞成票，始得当选。
八、所投的票数，多于参加投票人数的无效，应组织重新选举；等于或少于参加投票人数的有效。分设的投票站中，某个投票站投票结果无效的，可只就某个投票站进行重新投票选举。每一张选票所选的人数，多于规定应选代表名额的为废票，等于或少于规定应选代表名额的为有效票。
九、获得参加投票选民过半数赞成票的候选人人数超过应选代表名额时，以得票多的当选。如遇票数相等不能确定当选人时，应当就票数相等的候选人再次投票，以得票多的当选。
获得过半数赞成票的当选代表人数少于应选代表名额时，不足的名额另行选举。另行选举时，根据第一次投票时得票多少的顺序，依照法定差额比例确定正式代表候选人名单。代表候选人以得票多的当选，但是得票数不得少于选票的1/3。经过两次选举仍然未能选足应选名额时，可以不再进行选举，保留缺额。
10、 本选区选举投票时间为2016年12月26日7:00时至13:30时。在选举大会、投票站、流动票箱进行选举的，应在选区规定的时间内分别投票，投票结果汇总到选举工作办公室。区、镇同时选举，票箱要分设并分别计票。
    流动票箱使用时须有2名以上监票人负责；在流动票箱投票的选民，经选举工作人员验证后，本人应当在选民登记册上签名或盖章，然后领票、写票、投票；流动票箱投票结束后，由监票人封好投票口并签名，送到投票站。
十一、本选区选举设总监票人29名，监票人96名，计票人147名，分别负责选举大会会场、投票站和流动票箱的投票选举和选区的统一计票工作。总监票人、监票人、计票人由各选民小组推选，报选区选举工作小组审定，并向选民公布。每一个投票站、流动票箱的工作人员不得少于3人。正式代表候选人及其直系亲属不得担任本选区投票选举主持人及监票人、计票人和流动票箱的工作人员。
十二、选举结果根据本办法确定是否有效，并向选民公布。
十三、本选举办法由选举委员会制定，遇到本办法未作规定的问题，由选区选举工作小组或选区选举主持人汇报选举委员会依法处理。
                       
                        淄博市张店区选举委员会
                           2016年12月20日








