关于2020年度山东省科学技术奖
初评答辩的预备通知
[bookmark: _GoBack]各有关提名单位（专家）：
2020年度山东省科学技术最高奖、自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖、国际科学技术合作奖会议初评工作拟于2020年6月下旬至7月上旬在济南进行，具体时间地点另行通知。现将有关事项通知如下：
一、答辩范围
通过网络评审进入2020年度山东省科学技术奖初评答辩的项目；已受理但不参加网络评审的省科学技术最高奖、国际科学技术合作奖候选人，科学技术进步奖（军民融合和公共安全类、科普类）候选项目。
请各提名单位（专家）使用提名账号和密码登录山东省科学技术奖申报系统（可从省科技厅网站登录，或直接访问http://221.214.94.50:8088/xmsb/Login.aspx登录）在“指标管理及项目提名”的“项目状态查看”功能中，查询进入初评答辩的具体项目（候选人）名单，并尽快通知相关完成单位做好答辩准备。
二、答辩方式
初评答辩采用视频答辩或电话候答辩两种方式，实行差额答辩。
视频答辩：省科学技术最高奖、国际科学技术合作奖候选人，自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖（含军民融合和公共安全类、科普类项目）一等奖、二等奖候选项目在济南参加视频答辩。
电话候答辩：自然科学奖、技术发明奖、省科学技术进步奖（含军民融合和公共安全类、科普类项目）三等奖候选项目在所在地参加电话答辩。
三、答辩人员
提名单位（专家）是省科技奖会议初评答辩的责任主体，负责组织项目完成人员参加会议初评答辩。答辩人员应包括提名单位（专家）一人和项目前三完成人，答辩总人数不得超过4名。
（一）提名单位（专家）应有1人，或书面委托1名项目前三完成人所在单位（最高奖候选人所在单位、国际科技合作奖候选人合作单位）熟悉项目（候选人）情况的相关人员参加答辩。2020年度已受理公示项目完成人及最高奖候选人不能作为受托人员参加答辩。
（二）项目完成人员：自然科学奖、技术发明奖和科学技术进步奖前三完成人均应参加答辩，第一完成人无故不参加答辩的，将对项目扣分。最高奖候选人所在单位派人参加答辩，国际科技合作奖候选人合作单位派人参加答辩，候选人本人不参加答辩。
四、答辩流程及要求
（一）首先由工作人员在评审会场播放多媒体介绍材料。播放结束后，评委与答辩人进行问答。电话候答辩的项目，按通知要求等候评审会场的电话呼入，具体问答时间根据评委提问情况而定。
（二）答辩人初次回答评审专家提问前，第一完成人须自报姓名。关于专业科学技术内容和应用（引用）情况等方面的问题，必须由第一完成人为主进行回答；涉及提名书“客观评价”内容的问题，由提名单位代表或提名专家回答。
（三）省科学技术最高奖候选人答辩时间不超过40分钟，其中多媒体介绍材料不超过20分钟，专家提问和答辩人回答时间不超过20分钟；自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖和国际科技合作奖，每个候选人答辩时间不超过20分钟，其中多媒体介绍材料不超过10分钟，专家提问和答辩人回答时间不超过10分钟。
五、其他事项
（一）科学技术进步奖主要表彰奖励为经济建设、社会进步做出突出贡献的科技成果。建议进入初评答辩的省技术发明奖、科学技术进步奖（技术开发类）一等奖候选项目，提交专项审计报告，统计范围为申请项目整体应用推广开始截止至2019年底，应包含申请项目已整体应用推广的产品名单、形成的收入、毛利额、上缴税金，分年度统计；出具申请项目专项审计报告的第三方专业机构为依法注册成立的会计师事务所，由申请单位自行选定。专项审计报告在答辩会议现场向评审专家展示查阅。
（二）请各提名单位（专家）通知参加初评答辩项目的单位或人员做好答辩准备，按照要求制作、报送答辩材料（多媒体介绍材料内容要求详见附件）。各提名单位（专家）负责将参加初评答辩项目（候选人）的答辩材料收齐、核查并保证顺利播放后，统一拷贝至U盘（文件夹命名方式：评审组+提名号+项目名称，军民融合和公共安全类项目答辩材料刻录至光盘）。
（三）不能按时上报视频材料或无故不参加答辩，视为自动放弃参加初评答辩，将取消项目前三位完成人申报2021年度山东省科学技术奖的资格。
六、报送时间
各提名单位（专家）统一将答辩材料以及技术发明奖、科学技术进步奖（技术开发类）一等奖候选项目的专项审计报告，于2020年6月10日下午16时前送至山东省科学技术奖励委员会办公室，并现场播放查看多媒体介绍材料，确保正常播放。
七、联系方式
联系电话：0531-66777212，66777227
地址：济南市历下区舜华路607号科技大厦1212房间
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