 “加强诚信教育 严格考试管理”专项行动实施方案
1、 工作目标
通过专项行动，建立健全考试工作责任体系，落实考试主体职责；完善考试工作制度体系，形成“不能作弊”的制度保障；排查考试风险，注重考试技术防范，提升考试安全保障能力；优化命题流程，提升试卷质量；推动“无人监考”落实诚信教育，助力“五有”人才培养。
2、 任务和措施
（1） 健全考试工作责任体系
按照“分级管理、逐级落实”的原则，对考试工作逐项进行细化分解，明确职责，压实责任，形成上下贯通、层层落实的主体责任链条。强化考务、学工、教师考试培训制度，着力构建“职责清晰、法纪严明、管控有力、治理有效”的考试治理体系；重点加强监考教师的业务培训，提高其对监考工作公平性、利害性和重要性的认识，切实强化其立德树人、忠于职守、维护公平、遵守法纪的意识；坚持从严治考，严禁考生把手机等通讯工具带入考场，严肃处理考生违纪作弊，通过考试作弊案例警示教育，形成“不敢作弊”的强大震慑，提醒广大考生引以为戒，汲取教训，自觉抵制和杜绝考试违法违规行为。
（二）加强考试工作制度建设
完善各类考试工作人员的职责，优化工作流程，对考试组织、考务管理、试题命制与评阅、监考教师的监考规范、考试纪律宣传、试卷整理和归档，考试违纪认定等方面进一步提出规范和要求，让学生明确对违规处罚的有关条款，认识到考试作弊的严重后果；对教师考试工作流程构建条目化清单式工作模式，梳理出9个关键环节并拟订质量标准，使考试工作更加清晰统一且方便操作；改革考试考核方式，加强学习过程管理，加大过程考核比重，通过过程考核引导学生规范课堂纪律和学习行为，引导学生主动学习，加强学生品行考核，注重对学生学习态度和学习过程的考查，逐步建立科学的学生学习评价体系，形成“不能作弊”的制度保障。
（3） 排查考试风险，净化考试环境
重点清理校园小广告，排查图书馆等校内复印点复印试题、小抄等考试材料，切断学生作弊信息源头；检查、打击团伙作弊，防范利用QQ群、微信群作弊的风险。通过条幅、提示牌等加强考风考纪宣传，整理和规范各考场屏蔽仪探测仪的配备和使用，对考试环境和考试实施准备等情况进行全方位、全过程、全链条检查，排除一切考试风险，净化考试环境。落实建设资金，建立标准化考场设备清单，升级改造考试监控系统，手机信号、网络无线信号屏蔽系统，推进标准化考点建设。
（四）严格试卷安全与保密
重点对试卷安全保密、试题内容质量、试卷格式、考试准备等情况逐项梳理和系统检查，规范试题的命制，健全试题复检环节，做好内容和格式的审查，保证试题的质量；梳理、排查近两年试题重复率和考试中存在的问题并及时处理；试卷送印后要按照份数及时清点，避免试卷流失，造成安全责任事故；在试卷运送、保管、分发、施考、回收、评阅等各环节，流程完备、执行到位，切实做到无缝衔接和全过程全链条监管，严防试题失密泄密，确保试卷绝对安全。
（五）推进“无人监考” 强化诚信教育
[bookmark: _GoBack]通过班级建设主题班会、签订诚信考试承诺书、在教室张贴考试作弊处罚规定等形式，将诚信法纪教育纳入主题班会内容，汇总、整理近年来替考、组织考试作弊等典型案例，深入剖析，以案说法，进行鲜明、生动的警示教育,严禁在校学生参与替考、团伙作弊等违法违规行为；积极推进“教学联动”制度化、常态化，建立教学“飞检”制度，将诚信法纪考试教育纳入立德树人工作体系，作为思想道德教育的重要内容，融入课堂教学、综合实践、主题活动、考前教育等日常性、经常性教育活动中，探索构建“勤奋学习、公平竞争、敬畏法纪、诚信应考”的考试文化；积极推动“无人监考”，以点带面，促使学生正确认识和对待考试，把考试作为对个人学习的总结和评价，让学生在考试中进行自我监督，自我管理，培养学生在考试中的“主人翁”意识和良好的思想品德，让学生达到诚信做人，形成“不想作弊”的考试文化氛围。
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